Landtag von Baden-Wiirttemberg
16. Wahlperiode

Kleine Anfrage

des Abg. Dr. Erik Schweickert FDP/DVP

und

Antwort

des Ministeriums fiir Soziales und Integration

Arzteversorgung im EnzKkreis

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

L.

Wie gestaltet sich die Versorgungsdichte hinsichtlich der Hausérzte, Zahnérzte
und Fachérzte im Enzkreis?

. Wie hat sich diese seit dem Jahr 2008 nach Jahren aufgeschliisselt entwickelt?

. Wie viele Hausarzt-, Zahnarzt- und Facharztpraxen bestehen derzeit im Enz-

kreis?

. Wie viele Haus-, Zahn- und Fachérzte sind derzeit im Enzkreis téitig?

. Wie hat sich die Anzahl der Haus-, Zahn- und Fachérzte sowie der jeweiligen

Praxen seit dem Jahr 2008 nach Jahren aufgeschliisselt entwickelt?

. Wie setzen sich die Haus-, Zahn- und Fachérzte nach Altersgruppen zusammen?

. Welche Férderprogramme oder -mafnahmen wurden im Enzkreis von Arzten

oder Arztpraxen in welchem Umfang seit dem Jahr 2011 mit welchem Ergeb-
nis in Anspruch genommen?

. Welche Forderprogramme oder -maBinahmen werden seitens des Landes oder

des Bundes fiir Arzte, insbesondere in Mangelgebieten, angeboten?

. Wie stellt sich die Versorgungssituation im ldndlichen Raum entgegen der Si-

tuation in den Stadtgebieten dar?
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Begriindung

Auch im Enzkreis besteht, wenigstens partiell, ein Mangel an Arzten. Es soll dar-
gelegt werden, wie sich die Situation im Detail darstellt und welche Wirkung die
bisherigen Férdermalnahmen bereits entfaltet haben.

Antwort

Mit Schreiben vom 10. April 2019 Nr. 53-0141.5-016/5928 beantwortet das Minis-
terium fiir Soziales und Integration in Abstimmung mit dem Ministerium fiir Ldnd-
lichen Raum und Verbraucherschutz und dem Ministerium fiir Wissenschaft, For-
schung und Kunst die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Wie gestaltet sich die Versorgungsdichte hinsichtlich der Hausdirzte, Zahndrzte
und Fachdrzte im Enzkreis?

Auskunft tiber die aktuelle Versorgungsdichte geben die haus- und fachérztlichen
Versorgungsgrade wie sie vom Landesausschuss fiir Bedarfsplanung der Kranken-
kassen und Vertragsirzte am 20. Februar 2019 festgestellt wurden (siche beige-
fiigte Tabellen 1.1 und 1.2). Hausérztliche Planungsbereiche sind in sogenannte
Mittelbereiche unterteilt, die der kleinrdumigen Betrachtung der medizinischen
Versorgungslage dienen. Der Enzkreis besteht aus den Mittelbereichen Miihl-
acker und Pforzheim. Der Mittelbereich Pforzheim beinhaltet auch den Stadtkreis
Pforzheim.

Auf der Homepage der Kassendrztlichen Vereinigung Baden-Wiirttemberg kann
der Stand der Bedarfsplanung inklusive der Planungsblatter unter nachfolgendem
Link eingesehen werden.

https://www.kvbawue.de/praxis/vertraege-recht/bekanntmachungen/landesaus-
schuss/

Die Versorgungsgrade der Hausérztinnen und Hausérzte liegen mit 97,6 % und
98,0 % in den Mittelbereichen Miihlacker und Pforzheim nahe am rechnerischen
Soll von 100 Prozent. Im Enzkreis versorgt eine Hausérztin bzw. ein Hausarzt im
Schnitt 1.712 Einwohner.

Ausweislich der Bedarfsplans vom 20. Februar 2019 ist im Enzkreis die allge-
meine fachdrztliche Versorgung flaichendeckend sichergestellt. Neuzulassungen
sind lediglich in den Arztgruppen der Augendrztinnen und Augenérzte, der HNO-
Arztinnen und HNO-Arzte, der Hautérztinnen und Hautirzte sowie der Kinder-
arztinnen und Kinderdrzte moglich (gedffnete Planungsbereiche). Bei allen ande-
ren Arztgruppen sind nur noch Praxisiibernahmen moglich (geschlossenene Pla-
nungsbereiche).

Die aktuelle Versorgungsdichte fiir die allgemein-zahnérztliche Versorgung (ohne
Kieferorthopéadie) stellt sich im Enzkreis wie folgt dar (Stand der Bedarfsplanung
der Krankenkassen und Vertragszahnirzte zum 31. Dezember 2017):

Planungsbereich Versorgungsgrad in Prozent
Stadt Miihlacker 77,9
Stadtkreis Pforzheim 99,6
Enzkreis-Land 64,1
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Fiir die zahnirztlichen Planungsbereiche besteht keine Unterversorgung, da diese
erst dann zu vermuten ist, wenn der Bedarf den Stand der zahnérztlichen Versor-
gung um mehr als 100 % tiberschreitet (d. h. Versorgungsgrad unter 50 Prozent).
Der allgemein-zahnérztlichen Bedarfsplanung liegt eine bundesweit einheitliche
Verhiltniszahl von 1 zu 1.680 zugrunde. Das heif3t, eine Zahnérztin bzw. Zahn-
arzt versorgen 1.680 Einwohner.

2. Wie hat sich diese seit dem Jahr 2008 nach Jahren aufgeschliisselt entwickelt?

5. Wie hat sich die Anzahl der Haus-, Zahn- und Fachdrzte sowie der jeweiligen
Praxen seit dem Jahr 2008 nach Jahren aufgeschliisselt entwickelt?

Im Jahr 2008 erfolgte die Bedarfsplanung im Bereich der Hausérztinnen und Haus-
arzte auf Ebene der Landkreise. Seinerzeit wurde fiir den Enzkreis ein hausérztli-
cher Versorgungsgrad in Hohe von 104,8 % festgestellt. Heute liegen die Versor-
gungsgrade der hausirztlichen Mittelbereichbereiche leicht unter 100 %. Die Ver-
sorgung des Landkreises mit Augendrztinnen und Augenérzten, HNO-Arztinnen
und HNO-Arzten sowie Hautéirztinnen und Hautéirzten lag im Jahr 2008 rechne-
risch weit unter 100 %. Hier konnte bis heute ein deutlicher Zuwachs erreicht
werden. Nahezu alle anderen Facharztgruppen waren im Jahr 2008 rechnerisch
iiberversorgt und sind es im Jahr 2019 immer noch.

Aus dem beigefiigten Planungsblatt von 2008 (Tabelle 2) sind weitere Details zu
entnehmen.

Die Anzahl der niedergelassenen Arztinnen und Arzte und Psychotherapeutinnen
und Psychotherapeuten ist im Enzkreis seit 2008 leicht gestiegen. Eine detaillierte
Ubersicht bietet Tabelle 3 der Anlage. In den letzten zehn Jahren hat sich die Ver-
sorgungsstruktur in Baden-Wiirttemberg stark veréindert. Immer mehr Arztinnen
und Arzte arbeiten in Teilzeitmodellen und als Angestellte.

Die Anzahl der Hausarztpraxen nahm um 15 Praxen ab. Die Anzahl der Facharzt-
praxen ist um neun Praxen gestiegen. Der Anstieg der Facharztpraxen lésst sich
unter anderem auf die allgemein zu erkennende Zunahme von Psychotherapeutin-
nen und Psychotherapeuten zuriickfiihren.

Trotz steigender Anzahl an Arztinnen und Arzten gibt es nach Angaben der Kas-
sendrztlichen Vereinigung Baden-Wiirttemberg heute weniger Praxen als im Jahr
2008. Erklart werden konne dies dadurch, dass sich auch im Enzkreis der allge-
meine Trend zu mehr Kooperationen unter den Vertragsérztinnen und Vertrags-
arzten sowie Vertragspsychotherapeutinnen und -psychotherapeuten abzeichnet.
Arztinnen und Arzte zeigen heute vermehrt den Willen zu mehr Kooperationen,
unter anderem begriindet durch eine verdnderte Vorstellung der Work-Life-Ba-
lance. Dieser Trend betreffe nicht nur die Fachirztinnen und Fachérzte. Auch die
Hausérztinnen und Hausérzte, die in der Vergangenheit iiberwiegend in Einzel-
praxen titig waren, seien vermehrt in kooperativen Praxisformen tétig.

Im Bereich der allgemein-zahnérztlichen Versorgung (ohne Kieferorthopadie)
stellt sich fiir den Enzkreis die Entwicklung der Versorgungsgrade und der An-
zahl der Zahnérztinnen und Zahnérzte (einschlieBlich angestellte Zahndrzte — auf
Vollzeitaquivalent gerechnet) ab dem Jahr 2008 bis zum Jahr 2018 wie folgt dar
(Quelle: Kassenzahnérztliche Vereinigung Baden-Wiirttemberg):
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Jahr Anzahl Einwohner Anzahl Zahnérzte Versorgungsgrad
2018 198.557 80,5 68,1
2017 197.513 79,5 67,6
2016 196.066 77,0 66,0
2015 194.303 77,8 67,2
2014 193.260 81,3 70,7
2013 193.261 80,0 69,6
2012 194.256 82,0 71,0
2011 193.936 81,8 70,8
2010 194.185 79,5 68,8
2009 195.086 80,5 69,3
2008 195.576 82,5 70,9

Die Anzahl der Praxen hat sich seit dem Jahr 2008 wie folgt entwickelt (Quelle
Kassenzahnirztliche Vereinigung Baden-Wiirttemberg):

Jahr Einzelpraxis BAG UBAG MVZ Gesamt
2018 45 10 1 2 58
2017 47 10 2 0 59
2016 47 10 2 0 59
2015 48 10 1 0 59
2014 51 10 1 0 62
2013 51 10 1 0 62
2012 52 10 1 0 64
2011 54 9 1 0 65
2010 51 11 1 0 64
2009 49 12 1 0 63
2008 50 12 1 0 64

3. Wie viele Hausarzt-, Zahnarzt- und Facharztpraxen bestehen derzeit im Enz-
kreis?

Im Enzkreis gibt es 169 Haus- und Facharztpraxen. Diese unterteilen sich in
75 Hausarzt- und 94 Facharztpraxen.

Im zahnérztlichen Bereich bestehen aktuell 57 Praxen (ohne Kieferorthopadie).

4. Wie viele Haus-, Zahn- und Fachdrzte sind derzeit im Enzkreis tditig?

Derzeit gibt es im Enzkreis 116 Hausérztinnen und Hausédrzte, 33 Psychothera-
peutinnen und Psychotherapeuten und 98 Fachédrztinnen und Fachérzte.

In der allgemein-zahnirztlichen Versorgung (ohne Kieferorthopédie) sind derzeit
79 Zahnirztinnen und Zahnérzte titig.

6. Wie setzen sich die Haus-, Zahn- und Fachdrzte nach Altersgruppen zusam-
men?

Die Altersstrukturen der groten Arztgruppen im Enzkreis und in Baden-Wiirt-
temberg kdnnen den beigefiigten Grafiken 1 und 2 entnommen werden.

Der Anteil der iiber 60-jdhrigen Hausérztinnen und Hausérzten, Frauenérztinnen
und Frauenirzte und Fachinternistinnen und Fachinternisten im Enzkreis ist im
Vergleich zum entsprechenden Anteil der iiber 60-Jéhrigen in Baden-Wiirttem-
berg deutlich geringer. Die anderen groflen Arztgruppen im Enzkreis entsprechen
ungeféhr dem Durchschnitt in Baden-Wiirttemberg.
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Die Altersstruktur der niedergelassenen Zahnérztinnen und Zahnérzte im Enz-
kreis stellt sich wie folgt dar (nach Kopfen gerechnet; Quelle: Kassenzahnirztli-
che Vereinigung):

Nieder- Bis 35 Jahre Zwischen Zwischen Zwischen Zwischen Uber
gelassene 3645 Jahre | 46-55 Jahre | 50-60 Jahre | 61-65 Jahre 65 Jahre
insgesamt

68 4 16 24 9 9 6
Hinzu kommen die angestellten Zahnérztinnen und Zahnérzte, deren Altersstruk-
tur sich wie folgt darstellt (nach K&pfen gerechnet; Quelle: Kassenzahnérztliche
Vereinigung):
Angestellte | Bis 35 Jahre Zwischen Zwischen Zwischen Zwischen Uber
insgesamt 3645 Jahre | 46-55 Jahre | 50-60 Jahre | 61-65 Jahre 65 Jahre
13 4 3 1 3 1 1

7. Welche Forderprogramme oder -mafSnahmen wurden im Enzkreis von Arzten
oder Arztpraxen in welchem Umfang seit dem Jahr 2011 mit welchem Ergebnis
in Anspruch genommen?

Im Rahmen des Forderprogramms Landérzte (siehe Antwort zu Ziffer 8) wurden
vom Ministerium fiir Soziales und Integration bislang keine Forderantrige fiir
Arztinnen und Arzte im Enzkreis bewilligt.

Die Kasseniérztliche Vereinigung Baden-Wiirttemberg hat seit Beginn ihres For-
derprogramms ,,Ziel und Zukunft* im Jahre 2016 4 Forderantrige in Bezug auf
den Enzkreis genehmigt.

Aktuell bietet die Kassendrztliche Vereinigung Baden-Wiirttemberg finanzielle
Forderungen filir Niederlassungen in folgenden Gemeinden bzw. fiir folgende
Arztgruppen im Enzkreis an:

Hausérztliche Fordergemeinden:
+ Otisheim
» Kieselbronn

 Olbronn-Diirrn

* Friolzheim
Fachérztliche Forderung im gesamten Enzkreis:

 Hals-Nasen-Ohren-Arzte und -Arztinnen

» Kinder- und Jugendpsychiater und -psychiaterinnen (Planungsbereich Region
Nordschwarzwald)

8. Welche Forderprogramme oder -mafinahmen werden seitens des Landes oder
des Bundes fiir Arzte, insbesondere in Mangelgebieten, angeboten?

Das Ministerium fiir Soziales und Integration hat bereits im Jahr 2012 ein Pro-
gramm zur Forderung von Projekten zur Verbesserung der ambulanten &rztlichen
Versorgung in unterversorgten ldndlichen Gebieten aufgelegt (Forderprogramm
Landérzte). Ziel dieser Forderung ist die Erhaltung bzw. Verbesserung der haus-
drztlichen wie auch kinderérztlichen Versorgung in ausgewiesenen Fordergebie-
ten im ldndlichen Raum, in denen es heute schon Versorgungsengpdsse gibt bzw.
perspektivisch geben kann. Antragsteller kénnen ausschlieBlich Arztinnen und



Landtag von Baden-Wiirttemberg Drucksache 16 / 5928

Arzte sein, die an der hausirztlichen Versorgung nach § 73 Abs.1a SGB V teil-
nehmen.

Zum ,akuten Fordergebiet des Forderprogramms Landédrzte zdhlt im Enzkreis
aktuell (Stand: 1. Januar 2019) die Gemeinde Sternenfels.

Die Landesregierung arbeitet mit verschiedenen Akteuren intensiv daran, durch
unterschiedliche Malinahmen die Landarzttitigkeit wieder attraktiv zu machen.
Hierzu zdhlen unter anderem das im Jahr 2018 begonnene ,,Stipendienprogramm
zur Gewinnung von Medizinstudierenden fiir den unterversorgten landlichen Raum®,
die Unterstiitzung der Veranstaltungsreihe ,,LAND ARZT LEBEN LIEBEN* des
Hausérzteverbands Baden-Wiirttemberg und die Beschleunigung der Anerken-
nung von auslédndischen Berufsqualifikationen, damit hier zugewanderte Arztin-
nen und Arzte ihre drztliche Titigkeit voll aufnehmen kénnen. Daneben setzt sich
das Ministerium fiir Soziales und Integration fiir attraktive Gestaltungsformen bei
der Ausiibung der érztlichen Tatigkeit ein.

Fiir eine langfristige Verbesserung der medizinischen Versorgungssituation hat
die Landesregierung im Grundsatz beschlossen, 150 zusitzliche Medizinstudien-
plétze einzurichten. Anlésslich der Neustrukturierung des Medizinstudiums durch
den Masterplan Medizinstudium 2020 soll aulerdem gepriift werden, wie durch
verbesserte Strukturen im Medizinstudium das Interesse der Studierenden an
einer spdteren drztlichen Tétigkeit in der Allgemeinmedizin und an einer Nieder-
lassung im Landlichen Raum geweckt werden kann.

9. Wie stellt sich die Versorgungssituation im ldndlichen Raum entgegen der Si-
tuation in den Stadtgebieten dar?

Im Enzkreis ist lediglich die Gemeinde Sternenfels im duBersten Norden nach
dem Landesentwicklungsplan als Landlicher Raum definiert. Die {ibrigen Stadte
und Gemeinden im Enzkreis befinden sich im verdichteten Raum. Die Gemein-
den, die westlich und 6stlich von Pforzheim gelegen sind, gelten als voll verdich-
tete Rdume.

Der hausérztliche Mittelbereich ,Miihlacker®, der die landliche Gemeinde Ster-
nenfels beinhaltet, liegt mit einem Versorgungsgrad von 97,6 % fast gleich auf
mit dem Mittelbereich ,Pforzheim*, der auch den Stadtkreis Pforzheim beinhaltet.
Die Kassendrztliche Vereinigung Baden-Wiirttemberg kann im Enzkreis keine
Unterschiede in der hausérztlichen Versorgung zwischen dem landlichen und dem
verdichteten Raum erkennen.

Die fachérztliche Versorgung im Enzkreis konzentriert sich nicht nur um das Mit-
telzentrum Miihlacker und um das angrenzende Oberzentrum Pforzheim. Neben
der Stadt Miihlacker finden sich die Fachdrztinnen und Fachérzte unter anderem
vermehrt in Birkenfeld, Knittlingen, Konigsbach-Stein, Maulbronn, Neuenbiirg,
Niefern-Oschelbronn, Remchingen und Straubenhardt wieder. Auch in der fach-
arztlichen Versorgung im Enzkreis werden von der Kassenérztlichen Vereinigung
Baden-Wiirttemberg keine Differenzen in der rdumlichen Verteilung gesehen.

Im zahnérztlichen Bereich ist die Versorgungsdichte in groBeren Stidten nach
Angaben der Kassenzahnérztlichen Vereinigung Baden-Wiirttemberg bereits auf-
grund der groBen Einzugsgebiete wesentlich hoher. Fiir den Enzkreis ist festzu-
stellen, dass sich die Anzahl der praktizierenden Zahnirztinnen und Zahnirzte in
den letzten 10 Jahren nur geringfiigig verringert hat, ebenso der Versorgungsgrad.

Lucha

Minister fiir Soziales
und Integration
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Grafik 1

Altersstruktur der groBen Arztgruppen

ALTER IN JAHREN HAUSARZTE AUGEN. FRAUEN. INTERNISTEN KINDER- & ORTHO-. PSYCHOTHE.
ARZTE ARZTE  (fachirztich) JUGEND- PADEN & RAPEUTEN
ARZTE CHIRURGEN

ANTEIL DER UBER
60-JAHRIGEN 26% 2% 16% "% 25% 27% "%

A b D 4 A A .
Grafik 2

Altersstruktur der groBen Arztgruppen

ALTER IN JAHREN HAUSARZTE AUGEN. FRAUEN. INTERNISTEN KINDER. & ORTHO. PSYCHOTHE.
ARZTE ARZTE  (fachirzthch) JUGEND- PADEN & RAPEUTEN
ARZTE CHIRURGEN

ANTEIL DER UBER
60-JAHRIGEN 36% 26% 27% 24% 23% 25% "N

Y X X X X Y
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